

Z 4

让每一个微笑 每一次努力都成为幸运的开端

——专访中山大学2014年度人物刘文慧

本报记者 郑舒



2014中山大学年度人物评选活动让所有中大人都记住了一个爱笑而阳光的女孩——刘文慧。正如人们常说的，“爱笑的人运气不会太差”，刘文慧以其甜美大方的笑容、阳光乐观的心态，赢得了属于她自己的美丽人生。

“做一个内心强大的人”

来自普通农村家庭的刘文慧，以河北省承德市平泉县一中文科状元身份考入中大。作为一个农村寒门学子和“小县城学霸”，她坦言，“我从来没有因为自己家庭贫寒或者高中背景不够好而感到自卑，我只是觉得自己上大学前错过了很多东西，必须尽我所能地去弥补。”正是为了丰富自己的阅历和实践经验，刘文慧在大学期间积极参加各种活动，加入院学生会、院系辩论队，还担任班长、党支部委员、助理辅导员等，勇敢地尝试各种不同的东西。

“我在大一下学期的时候，有两到三个月的时间每天基本只吃两顿饭，早上起床吃早饭，打包一份面包当午餐，晚饭很饿就吃，不饿就不吃了，然而这段日子始终是挺过来了。”为了尽可能的不向家里拿钱，减轻家庭负担，刘文慧利用课余时间积极参与勤工助学，做学生助理，与同学兼职卖手机、发传单，并且从大一到大三一直坚持做家教。正是靠着这些零散的收入，以及每年的奖学金与自己的勤俭节约，刘文慧独立承担了自己四年的学费和生活费。

当回顾自己大学经历的这些艰辛时，刘文慧总是用微笑来回答一切，“其实家境不好对于我来说反而是一种财富，我一直告诉自己，一定要做一个内心强大的人。当内心足够强大时，所有艰辛对我仅仅只是一种磨练而已。”

“公益本身就是一种学习”

在自信与乐观的心态之外，一颗热衷公益的心也是刘文慧的闪光点。大学四年，刘文慧一直坚持做公益。“公益对于我来说，并不仅仅是履行我的社会责任；更重要的是，公益本身就是一种学习。”

在参与的众多公益活动中，刘文慧最难忘的是“书写爱——圆梦图书馆志愿服务项目”，这是由她主导发起的一个创新公益项目。

早在大二时，刘文慧就开始构思如何利用自己的图书馆学知识为公益事业服务，她和几个同学初步构想帮助贫困小学建立一个图书馆。大三，刘文慧将该想法落到实处，成立了“圆梦图书馆”公益项目团队，面向社会各界募捐图书，并将募集到的图书捐给河源市梅村小学，帮助该小学成立图书室。到目前为止，该公益项目完成了两次募捐行动，共计捐书3000余本。

“当我看到在自己设计的借书记录册上，一个只有百来人的小学，却写满了三十多页的借书记录时，我真的意识到，能够用自己的知识帮助到真正有需要的人。”

“因为热爱，所以执着”

在众多学生干部头衔的光环之外，刘文慧在学业上也有自己的独特追求。谈及自己的“学霸”身份时，刘文慧笑言：“我并没有什么特殊的天分，但我一直认为，学生的天职就是学习。”

记者（以下简称“记”）：你在学习上有什么独特方法和心得吗？

刘文慧（以下简称“刘”）：我觉得最重要的是热爱，比如我的专业图书馆学，虽然比较冷门，但如同我们常说的，“天堂就是图书馆的模样”，我对图书馆学是充满热情与信仰的，而且我可以感受到我们的学习是在帮助改变这个世界；而谈到具体方法的话，我个人不喜欢单纯的归纳其他人的看法和成果，我会参考别人的想法，但是我更喜欢用自己的想法展示自己；同时还有一个比较好的方法是，我习惯做日程表，让自己每天过得很充实，并且保证自己能高效地完成学习任务。

记：可以谈谈你的跨专业保研路吗？

刘：我的保研路实际上是十分坎坷的。大一我的绩点只有3.4，只能拿到三等奖学金，大二通过努力拿到了二等奖学金，大三绩点上升到4.4，才拿到了一等奖学金。而按照我的保研成绩排名，仅仅是班级第7名，选择跨专业保研其实非常冒险。然而既然选择了这条路，就必须坚持下去。保研前的暑假，我选择留校，每天起床后就去学院自习室，专心复习一整天，晚上才回宿舍。

“越努力越幸运”

在周围同学看来，刘文慧既能做好学生工作，又能兼顾学业，还能

自立生活，是一个完美级人物。而在各种耀眼光环的背后，实际上满载着刘文慧一次次努力和尝试。“如果说我有什么成功秘诀的话，或许只是因为我热爱，越努力越幸运。”

刘文慧大一担任班长职务，曾组织班级珠海一日游活动，达到百分之百的出席率。军训期间，她和其他班委熬夜为同学们制作纪念册，将照片一张张贴上去，而她自己没有想到的是，全班同学也给她制作了特别的礼物。“做班长给我最大收获是让我认识到，只有付出才有存在感，你的努力永远不会白费。”保研的成功更是她努力付出的一次完美证明。起初在她申请的所有夏令营中，只有华东师范大学一所学校给了入营机会，但她没有放弃，直到动身前往上海之前，她接到了人大的入营通知，“如果当初我没有多坚持，或许我就真的错过人大了。”

面对困难，刘文慧保持微笑，决不放弃；面对成功，她仍然只是微笑，然后继续努力。“永远不要放弃努力，因为你无法预料自己什么时候会发光。保持一颗向上的心，越努力越幸运，如果你现在不够幸运，也许只是还没有到达那个时间点而已。”

“善良的人会梦想成真”

面对即将到来的研究生生活，刘文慧露出轻松而愉悦的笑容，“研究生阶段对我来说，最重要的是要专心做学术，有机会的话争取能够出国交换。事实上，我个人对未来的期望很简单，我希望可以成为一名大学生辅导员。而且我一直坚信一句话，那就是越努力越幸运，善良的人会梦想成真。”

人生充满着期待，梦想连接着未来。爱笑的女孩刘文慧，将继续前进在属于她的充实而多彩的人生旅途上，书写最精彩的未来。



刘文慧与团队建立圆梦图书馆

选择适合自己的路

——专访工学院2015届博士傅奕臻

本报记者 李瞳



每年的就业大军中，选调生是一个独特的群体。他们大多名校毕业，学历出众，被选调到基层工作，作为党政领导干部后备人选及党政机关工作人员进行重点培养。随着国家大力号召优秀毕业生到基层建功立业，越来越多“985工程”高校毕业生走向基层，给基层带来了新思想新风气新作为，如仅清华北大在近5年中就有342名优秀毕业生选择到广西发展，且大部分都是外省籍。

选调生的队伍当中，不乏博士毕业生，来自我校工学院应用力学与工程系的傅奕臻就是例子。到底是什么促使他放弃高校安稳的研究工作，转而投身基层建设呢？他又是怎样认识选调生这份职业呢？种种疑问，将在本报记者与他的对话中得到解答。

记者（以下简称“记”）：选调生一般都是要去偏远地方的基层工作，条件可能相对比较艰苦，是什么原因促使你选择这一条道路呢？

傅奕臻（以下简称“傅”）：读博期间，我曾任校团委副书记，并作为2012年广东高校共青团干部的一员，到县级团委锻炼，担任湛江市赤坎区团委副书记。基层的工作经历对我的影响很大，慢慢地，对服务基层、服务西部这些看似笼统的概念便有了新的认识和理解。我觉得自己非常适合且有志于投身公务工作。一来，只有在基层，你才能够真正地认识中国、认识中国的老百姓。二来，没有人愿意去，不正代表这件事充满挑战么？我喜欢挑战。我是去过那些地方的人，完全了解当地的艰难和挑战，但也正因如此，我会得到更快的成长。因而，选调生于我而言，是一次非常不错的机会。

记：您读完博士，没有在高校或研究机构任职，选择了下基层，是否觉得自己大材小用了呢？

傅：在很多人的观念里，读完博士好像都应该留在高校任教或者在研究院做研究。其实并不一定，每个人都有自己擅长的领域和不同的志向，每个人都有自己价值实现的方式。举个例子，民国的时候有一大批知识分子跑到各个乡村去，开展“平民教育运动”，尝试去推动民智的启蒙，以求重新改造中国。他们中不乏海归硕士、博士，例如知名的教育学家晏阳初，他们何曾考虑过所谓“大材小用”，在他们看来，搞基层教育、是救我中华的第一大事，怎么能是“小用”呢？虽然听起来有点打鸡血的味道，但人生真正的价值是自己定义的，而不是靠别人来认可和给予的。我的专业是工程力学，研究方向是工程结构

分析理论及应用，由于我被分配到南宁市城建委，专业比较对口，和工作能很好地结合在一起，相信可以学以致用。

记：选调生一开始的工作是围绕调研、分析政策开展的，也许并不是您所擅长的专业领域，这个转型可能会比较困难，请问您已经做好心理准备了吗？您对未来的工作有什么展望呢？

傅：调研和分析应该是我学生阶段一直在强化和学习的东西，加上曾经的基层实践经历，在这方面还是比较熟悉的。当然，理工科学生一般都具有比较严谨的逻辑思维，这或许是一点额外的优势。对于未来，其实我也还在不断地思索和寻找，能为他人做一点事情，就很好。

记：职业是人生的重要选择之一，师长、朋友和家人的建议和支持都很重要，可以谈一下吗？

傅：其实我的父母家人都很支持我，我的导师以及学院、团委的老师也给了我不少的建议。站在人生的十字路口，说实话自己也犹豫不决，最终能坚持自己的选择，离不开他们的信任和理解。

记：你会建议师弟师妹们报考选调生吗？关于职业选择、人生规划，您有什么建议想要告诉师弟师妹们的吗？

傅：选调生是一次比较难得的锻炼机会。尤其是研究生及以上的师弟师妹，选择报考选调生会有优势。职业选择和人生规划没有对错之分，一定要选择适合自己的，自己能够长期坚持的道路。只要能达到自己心目中的最佳生活状态，就是成功的人生。

北美文科求学之路

——专访外国语学院2012届毕业生涂航

本报记者 李瞳



学习需要高度的自觉

“美国的研究生院不会量产某一领域的研究人才。因为课程是自由选择的，因此学生如何选择和组合自己的知识也是自由的，这样每个人在日后的学术研究中都会有各自的独特性。”

“英文系的学习生活是非常自由的。”谈及研究生阶段的校园生活，涂航如是说。“只有一门文学理论的课程是必修的，其它课怎么选，学校并没有做任何硬性要求。”显然，涂航十分享受美国高校的这种自由的氛围。在他看来，这样培养出来的人才在知识储备上会更合适跨学科研究潮流。

美国研究生院的的教学模式也与国内差异颇大。涂航介绍道，美国高校以研讨会（Seminar）代替课堂授课。研讨会制度中，不是老师单向传授知识，而是师生相互讨论。师生之间约定谈哪几本书，然后约个时间一起讨论。他认为这种研讨会对个人学习的促进会更大。

另外一个让涂航受益颇深的是导师制度（Independent Study）。一周大概会有一到两次机会，涂航会与其的导师面对面交流，形式通常是师徒一起制定一个书单，然后一起阅读并讨论各种问题。



涂航与他的导师

的深入交流，使他从导师身上学到了很多知识与经验，我很珍惜每一次对话的机会。”

高度自由的校园生活，必然要求学生高度自律。“在美国，读书就是一份全职工作，你得把所有的时间都花在上面才能有所收获。”涂航说，学校不会督促学生去学习，但他所碰到的中国学生，都是相当勤奋的。“他们基本上都来自国内最好的高校，是真的对某个领域很感兴趣才漂洋过海来学习。他们都十分专注于自己的学业，因此成绩也非常出色。”

接受过东方与西方的大学教育，涂航心里免不了做一番比较。在他看来，中西方的研究思维有不少差异。“做人文研究，国内的学者重文本、重考据，但国外更多的是理论先行，他们重视的是理论意识与问题意识。学会如何根据某一个具体问题（problematic）组织自己的研究，是他们最看重的学术素养。”

尽管基础的学术训练是在美国完成的，但涂航依然感激中大对自己的栽培。“中大培养我的问题意识。中大塑造了我最基本的知识情怀和学术视野，会追问和探究，这对后来我在美国做学术研究是非常重要的。来到美国更多是专业方面的训练，英文怎么写，理论怎么用，但都是要建立在对中国本土的问题意识之上的。”

借助学术网络，申请哈佛大学

相信不少人心目中，哈佛大学是难以高攀的学

术殿堂。但谈及申请哈佛的过程，涂航表示自己只是为三年的美国研究生经历而占了不少便利。

“在本科的时候，我就很羡慕老师们在校园里生活。当时何家祥老师给我们开设了文化研究的课程，我很感兴趣，想以后研究这一领域。我本来是拿到了华盛顿大学英语系硕博连读的录取通知，但自己身为中国人，做东亚研究会更容易上手，英文系没法满足我的理想，所以硕士毕业就离开了。现在去哈佛，算是转学吧。”

涂航说，研究生阶段主要是打好学术基础，申请哪个学校哪个项目，其实影响并不会特别大。但申请博士生，除了考虑研究领域以及导师能力以外，还需要考虑学校的政策，导师的指导风格适不适合自己。而这些信息，一般都很难光凭学校网站得知。

所幸的是，申请博士时涂航已经在美国学习生活了一段时间，对美国学术环境有一定了解。一开始他打算去杜克大学文学系（Duke Literature）随詹姆斯（Fredric Jameson）攻读西方马克思主义，但权衡之下觉得最好的路径还是从西学入手，逐渐回到中国语境，由于已经在华盛顿大学受到了不错的西学理论训练，转投哈佛的中国研究显得更具挑战性和趣味。

“在美国读研究生的一大好处是，这里的学术界是非常专业的，有很多行业协会和学术年会。在这儿读书，就自然身处这些社交网络之中。一段时间以后，我对东亚学术圈比较熟悉，也认识相关领域的老师，也知道每个学校的特色，哪个项目适

合自己。有了人际网络方面的基础，申请起来就知道哪个学校适合自己。”

茫茫学术路，思考者苦中作乐

“知识分子能做的，就是不断调整自己的角色。社会的变动必然会反映在学界上。这不见得是坏事，因为需要新的范式、新的学科方法，对学科发展也是好事。”

尽管有着让人艳羡的履历，但涂航对于人文博士就业前景并不乐观。“在美国，博士也面临着就业难。”他说，因为人文学科的投入回报周期太长，现在很多人都在质疑人文学科在商品经济时代中存在的必要性。仍然处于经济危机之中的美国，对人文学科的投入大量消减，项目也少了很多。而另一方面，美国博士一直都是产量过剩的。“社会并不需要那么多博士生，但学校的项目开起来了，就招生了。于是博士生之间的竞争也很激烈。”

与此同时，美国高校的终身教职（tenure track）制度也收到了不断冲击。“越来越多人质疑高薪养着一群学者效率太低。学校投入了资源，但学者不一定能产出高质量的文章，还有人认为学者研究的很理论性的东西，对社会完全没有益处。学术界与社会没有形成一种良性循环和互动的关系。所以高校也渐渐向终身教职制变成合约制，合约期一过就不得不另觅出路。这是全球资本流动下一个不可避免的趋势。有廉价而灵活的劳动力和流动的资金，有利于美国大学扩张，但大学教师不再

是“铁饭碗”。

因而涂航也特别真诚劝诫每一位有志于出国留学，从事学术道路的师弟师妹：“要不是对这个学科特别感兴趣，还是要再三考虑。走上学术道路，需要足够的勇气。”

然而在学术路上越走越远的涂航，则自言是“上了贼船”。“我已经学了那么多了，半途而废的话那么之前学的好像都浪费了，就只好一直读呗。”懂得自嘲的人，都是生性乐观的人。“好的方面是，因为中国的影响力越来越强，西方国家需要很多专家去研究它，东方研究和亚洲研究在未来很长的一段时间内都是热点。”

博士就业难，知识分子被贬低，对于这些现象，涂航都尝试用积极的态度去面对。“知识分子地位转变，是因为社会的结构在慢慢转变。传统文人赖以生存的基础已经瓦解了。美国学院型学者的兴起源于上世纪60年代。二战之后出现了婴儿潮，突然有很多学生涌进大学，所以需要大量学者到高校任教。知识分子的地位、与社会的关系一直是不断变化的。比如现在在做文学研究，肯定不能像以前那样做纯粹的文学研究。现在，就连什么是文学，文学能有什么作用，这些元叙事都在不断地被质疑。可能你懂得电影研究、懂政治学。”

社会剧变的现象，反而加深了他的问题意识。涂航说，他一直关注知识分子在当下社会的处境，说不定这还能成为他的一个很好的研究课题。“我喜欢学习，喜欢思考，喜欢现在在自己正钻研的问题。只要做自己喜欢的事情，就没有什么好后悔的吧。”涂航最后这么总结道。